

Эффективное управление человеческими ресурсами – основополагающий принцип устойчивого развития

Осипова Ольга Степановна

E-mail: olstepos@mail.ru

Устойчивое развитие Человечества может быть реализовано, не только за счет технологического развития и экологически ориентированной политики, но и в результате социальных преобразований. В концепции устойчивого (сбалансированного) развития человек является главной ценностью. Именно ради Человека как биологического вида, сбалансированного развития сегодняшних и будущих поколений направлены все усилия мирового сообщества. Социосинергетический подход, раскрывающий сущность механизма социогенеза, позволил понять место и роль личностной и социальной энергии в глобальном энергетическом обмене, значение процессов соционаследования и социоизменчивости для устойчивого развития человеческой цивилизации [1]. Научные разработки в области социосинергетики стали мощной методологической основой для дальнейшего развития трех неразрывно взаимосвязанных концепций: Концепции устойчивого развития, Концепции человеческого развития и Концепции достойного труда, нового прочтения сущности экономической и социальной политики [2]. Социосинергетическое обоснование социогенеза создало научные предпосылки для более глубоко осмысления таких понятий как человеческие ресурсы, человеческий потенциал и человеческий капитал. За последние полвека пришло более углубленное, объемное, не только экономически, но менеджериально выверенное понимание человеческого капитала. Человеческие ресурсы, как и ресурсы недр планеты Земля, требуют по отношению к себе такого же бережного отношения, поскольку личностная и социальная энергия так же исчерпаема, как и любые природные ресурсы. Значение человеческих ресурсов в Универсумном энергообмене в последнее столетие резко возросло. По мере развития новых технологий (нетрадиционных экологически чистых источников физической энергии, превращения морской воды в живительную пресную воду, перехода к новым информационным продуктам и т.д.) значение человеческих ресурсов может увеличиваться в геометрической прогрессии. Человеческие ресурсы отличаются от природных, так как требуют значительных первоначальных инвестиций для того, чтобы природная энергия человеческого генома стала первоначальным человеческим капиталом. Именно человеческие ресурсы (личностная и социальная потенциальная энергия) как особый вид первоначального человеческого капитала становятся на планете Земля преимущественным источником роста национального и глобального богатства, источником особого вида капитализации - добавленного человеческого капитала. Человеческие ресурсы - это первоначальный капитал, воплощающий собой способность к созданию добавочного капитала. Человеческий потенциал - эта та возможность, которая предоставляется бизнесу и государству для получения добавочного капитала, капитализации первичного капитала. Потенциал – совокупность всех имеющихся возможностей, средств в какой-либо области, сфере. Человеческие ресурсы как потенциал - это потенциальная энергия, однако реализоваться, стать кинетической энергией она может только в результате целенаправленного воздействия человека на личностном или организационных уровнях. При условии неэффективного управления личностной и социальной энергии со стороны общества или самого человека, человеческие ресурсы могут быть быстро исчерпаны и перейти из статьи «доходы» в статью «расходы» для семьи, организации и общества в целом, т.е. в свою противоположность, требующую дополнительных затрат на поддержание жизненно важных функций человека. Человеческие ресурсы как важное условие ускорения социальной эволюции - это такое качественное состояние рабочей

силы, которая способна при должном (энергетически сберегающем) управлении (или самоуправлении, если речь идет о конкретной личности) создавать самовозрастающую стоимость. Экономика – та сфера, которая, прежде всего, определяется характером борьбы за природные и человеческие ресурсы, так как именно здесь природные ресурсы, благодаря усилиям человека, преобразуются в новые продукты, направленные на удовлетворение потребностей Человечества, осуществляется превращение потенциальной энергии в кинетическую, преобразующую среду проживания человека. На глобальном уровне борьба за человеческие ресурсы уже сегодня выходит на передний план. Это обусловлено тем, что значение человеческих ресурсов по сравнению с природными ресурсами в экономике знаний возрастает многократно. Поэтому основная задача государства в сфере регулирования экономической деятельности – это стимулирование бережного отношения не только к природным, но и человеческим ресурсам, в силу их исчерпаемости. Изменение ради изменений, пренебрежение сбалансированностью между двумя процессами развития любой социальной общности (соционаследованием и социоизменчивостью) усиливают неустойчивость социальных систем, приводят к значительным энергетическим потерям личностного и социального характера. Поэтому экономическая политика должна носить энергосберегающий характер на всех обозначенных уровнях: начиная от отдельной личности, первичной организации и до уровня регионов, страны в целом. Только в этом случае возможен высокий коэффициент полезного действия при использовании человеческих ресурсов, увеличение богатства страны за счет превращения человеческих ресурсов в добавленный человеческий капитал – наиболее перспективную статью добавленной стоимости. Капитализация первоначального человеческого капитала (человеческих ресурсов), напрямую зависит от степени эффективности принятия управленческих решений. Продуманная экономическая политика на разных уровнях управления человеческими ресурсами позволяет многократно сократить временные потери и энергетические затраты на пути создания цивилизованного общества посредством резонансного возбуждения желаемых структур, стимулирования определенных видов инновационно-ролевого поведения людей. Не должны совершаться социально значимые действия, приводящие к изменениям только во имя самих изменений, ибо это грозит необратимыми потерями человеческой энергии. Ни одна социально-экономическая система, имеющая даже значительный запас прочности, не может выдержать долго такой системы управления, и обречена на разрушение и поглощение другими менее энергетически затратными социально-экономическими системами. Социальная составляющая устойчивого развития ориентирована на человека и направлена на сохранение стабильности природных, социально-культурных систем, в том числе, на сокращение числа разрушительных конфликтов между людьми, повышения эффективности превращения человеческих ресурсов в добавленный человеческий капитал как основу национального богатства любой страны. Важным аспектом этого подхода является реализация принципа справедливого социального неравенства и справедливое разделение созданных социумом благ во имя достижения не только внутри-, но и межпоколенческой справедливости.

Литература 1. Осипова О.С. Методологическое обоснование социогенеза: классические подходы и инновации.- Гомель: БелГУТ, 1997.- 434 с. 2. Осипова О.С. Социальные аспекты устойчивого развития // Управление устойчивым развитием / под ред. А.В. Трачука. СПб.: Реальная экономика, 2015. С. 371 - 412.